

世望角



今期精選

- 1** 用經濟政策對付隱藏的肥胖凶手
- 2** 《2020聯合國電子政務調查報告》
- 3** 阿聯酋積極探索可持續發展
- 4** 人類減貧的中國實踐
- 5** 新加坡城市農場改善食品安全的3種方式
- 6** 季度原創文章 — 守望相助70年

2021年世界衛生日：建設一個更公平、更健康的世界

2021年4月7日是世界衛生日。從這次疫情可見，有些人比其他人能夠更健康地生活，並且更容易獲得衛生服務，而這完全是基於他們的出生、成長、生活、工作和年齡條件。

共同努力：與受影響的社區和個人攜手解決不平等的根源，並在衛生部門內外實施解決方案來應對這些問題。政府和社區協調一致，共同努力，將能產生最大影響。

收集可靠的數據：確保及時收集和使用可靠的衛生數據，並按性別、年齡、收入、教育程度、移民狀況、殘疾、地理位置和其他與具體國情相關的特徵分類。只有這樣，才有可能評估各種組別人羣之間的不平等狀況，並採取能產生影響的行動。

解決不平等問題：採取全政府參與的方法來解決不平等的根源，並增加對初級衛生保健的投資。這是應對今天確保人人享有健康方面的挑戰和建設明天的抵禦能力的關鍵。

超越國界：使行動超越國界。例如，只有當我們能夠保護、檢測和治療全球人口時，我們才能結束這次大流行的疫情。除了確保疫苗、檢測和治療的公平供應，我們還必須加強國家和國際機制，並建立社區對疫苗交付和使用的信任和參與，以確保全球所有人都能獲得疫苗。

我們都同意

健康是權利不是特權

**we agree that
health is a right
not a privilege**

**it's time to
build a fairer
healthier world
for everyone
everywhere**



用經濟政策對付隱藏的肥胖凶手

過度攝取糖分会導致肥胖，糖尿病和高血壓等健康問題。含糖飲料趨向成為現代人們攝取糖的主要來源，尤其是十分流行的手搖飲品。儘管世界衛生組織建議成年人每天食用不超過**12**茶匙的食糖，喝一杯**500**毫升的全糖珍珠奶茶已可超過建議標準的**1.7**倍。

為了防止人們攝取過量的糖，世界上許多國家的政府都開始對含糖飲料徵收糖稅。例如，研究指出南非對含糖飲料徵稅大大減少了此類飲料的購買，從而可以帶來正面的公共健康效果。



但是，在針對不健康食品的消費徵稅時，政策制定者還應考慮來自不同社會經濟背景消費者對健康食品容易取得的程度。例如，由於時間和經濟上的限制，在亞洲城市的農村移民只能購買高熱量但營養貧乏的食物。因此，這種政策應與其他措施相結合，以提高所有人對健康飲食的可及性和可負擔性。

聯合國：亞太地區「在任何領域」都必須加速進步以實現可持續發展目標

聯合國亞太經濟社會委員會發佈的**2021**年《亞洲及太平洋地區可持續發展目標進展報告》指出，為了實現《**2030**年議程》，亞太地區在任何領域都必須加速進步，並立即扭轉其在許多可持續發展目標上的退步趨勢。

報告令人震驚地指出，亞太地區在實現氣候行動（目標**13**）和水下生命（目標**14**）方面出現倒退趨勢。亞太地區的溫室氣體排放量佔全球一半以上，自然災害對百姓和經濟的不利影響逐年增加。該報告建議，在尋求擺脫新冠大流行的出路時，必須將努力集中在更公平和更綠色的增長方面。

《2020聯合國電子政務調查報告》

報告指出了數字政府與可持續發展之間密不可分的關係。由報告可知：

- 更多的國家和城市正在推行數字政府戰略。全球平均電子政務發展指數(EGDI)從**2018年的0.55**上升到**2020年的0.60**。
- 所有區域在電子政務發展方面都取得了進展，這體現在它們的平均電子政務發展指數值較高。
- 以前的注意力主要集中在國家一級的數字政府轉型上，地方電子政務也值得關注。
- 電子政務發展水平最高的國家優先發展能力和思維模式，充分支持對數字政府的轉型採取綜合的整體政府方式。

未來的方向數字化政府不是目的。這只是改善公共服務的提供，增加公眾參與，提高透明度、問責效力和包容性，最終使人生活更加美好的一種手段。

阿聯酋積極探索可持續發展

在「**2021願景戰略**」中，阿聯酋政府提出了能源多樣化、減少化石燃料使用的目標。「**2050能源戰略**」進一步指出，到**2050**年，清潔能源在阿聯酋能源結構中佔比要從目前的**25%**提高至**50%**，發電過程中碳排放減少**70%**，能源使用效率提升**40%**，為阿聯酋節省開支約**7000**億迪拉姆(1元澳門幣約合**0.46**迪拉姆)。

漫步在茂密森林的交織根系之中、徜徉於海洋深處，當人們正享受自然界的美妙時，迎面卻看見成堆的塑料瓶、飄動的垃圾袋、廢棄的電子設備.....這是近日向公眾開放的**2020**年迪拜世界博覽會(延期至今年舉行)首個主題場館「**Terra** 可持續發展館」中的場景。**Terra** 在拉丁語中是「地球」的意思，展館用沉浸式體驗向遊覽者詮釋人與自然和諧相處之道，警示人們積極探索可持續發展。

人類減貧的中國實踐

中國國務院新聞辦公室發佈《人類減貧的中國實踐》白皮書。白皮書除前言、結束語外，共包括五個部分。

白皮書指出，占世界人口近五分之一的中國全面消除絕對貧困，提前**10年**實現《聯合國**2030年可持續發展議程**》減貧目標，不僅是中華民族發展史上具有里程碑意義的大事件，也是人類減貧史乃至人類發展史上的大事件，為全球減貧事業發展和人類發展進步作出了重大貢獻。

中國減貧的實踐表明，與貧困作鬥爭，最重要的是勇氣、遠見、責任和擔當。只要有堅定意志和決心並付諸實際行動，就能夠向着擺脫貧困、實現共同富裕的美好前景不斷邁進。



圖片: ©新華網

新加坡城市農場改善食品安全的3種方式

新加坡作為一個地少人多的城市國家，缺乏天然資源和長年依靠進口食品。近年，新加坡積極發展高科技都市農業，目標是在**2030**年，以本地出產農產品可供給國民**3**成營養需求，而目前這一數字接近**10%**。為了實現這一目標，政府把重點放在城市農場，讓市民幫助種植他們可以種植的農作物。在停車場屋頂、再利用的戶外空間和改造後的建築內部的城市農場中種植食物，也是實現「**30·30**願景」目標的關鍵。

該計劃要求城市中的每個人都能種植他們所能種植的東西，而政府的撥款將給那些能夠使用技術來生產更多數量的人。以下是新加坡主要發展城市農業的三種方式：



1. 在停車樓屋頂使用水培的城市農場

Citiponics是新加坡第一批屋頂農場之一。該水培農場設置於停車場的頂部，而這種類型的城市農場幾乎出現於新加坡的每個社區。

2. 將城市農場安置到現有建築中

Sustenir農業公司研發了一個可以完美融入現有的建築（包括辦公大樓）的室內垂直農場。該公司能種植當地無法生產的食物，取代進口並減少碳排放。

3. 為熱帶氣候下的城市農場建造更好的溫室

Natsuki's Garden是位於市中心的一個溫室，佔用了一個前學校操場的再利用空間。溫室是為熱帶氣候定制的，以改善空氣流通。該溫室裏每平方米的空間能產出**60-80**公斤的食物，已能滿足當地小市場的需求。

季度原創文章 — 守望相助70年

2021年4月26日，國家國際發展合作署在北京舉行了《中國國際發展合作成就展》開幕式。該展覽以圖片形式展現了中國自1950年以來在全球各地開展對外援助和國際發展合作的事蹟與規模，其線上展覽已在國家國際發展合作署官網同步展出，關心一帶一路、國際合作和多邊主義的朋友不妨前往觀看，一同感受過去70年來國家對“守望相助”這四個字的理解與詮釋。

雖然發展援助或發展合作這個議題在近幾年來才越來越多地進入國內民眾的視野，但早在70年前，中國已經開始了這項事業。從勒緊褲袋支援朝鮮和援建坦贊鐵路，到積極參與維和任務和提供人道主義救援，再到幫助許多發展中國家建設各類基礎設施，和國際組織或大型企業合作實施教育、性別平等、農業技術轉移、數字傳播等等項目，中國在這條路上默默地走了很久，也走了很多人們無法想像的地方。經歷了不同階段的摸索、不同經驗與教訓的汲取，中國漸漸地找到了自己的信念——授人以魚，不如授人以漁。不同於傳統西方發展援助體系的做法，中國的國際發展合作不希望僅僅為合作方當地“輸血”，而希望協助其“造血”，通過許多經貿合作和技術轉移，期望讓當地的發展更具自主性和可持續性。

中國從一個受援國漸漸成為援助國，同時經歷了兩種視角，既觀察和學習到了西方成熟的發展援助體系的運作，也對自身在發展中所面臨的困境和痛點有深刻的了解，因此在實施發展合作時，也往往對發展中國家的一些困境更能感同身受，平等待之，慷慨分享經驗。當然，這一來一往的接觸與合作中，不乏種種挑戰，像文化差異、項目“水土不服”運營不良、信息不對稱、環保與發展的平衡等等，但這也印證了不同文化和制度間的交流越來越深入，以及成為一個更為靈活變通和持續學習的國家的必要性。



季度原創文章 — 守望相助70年

在筆者眼裡，行動是最好的語言。在世界不同的角落，尤其是在撒哈拉沙漠以南的非洲，筆者有幸親身體會和目睹不同的中國項目如何貫穿這片遼闊的大陸、深入當地人民的生活。從聽著莫桑比克人激動地期待著中國建造的馬普托-卡騰貝跨海大橋落成，摩拳擦掌地存著錢想買對岸的房子，到欣賞著由中國工人鋪設的前往南非的平穩靜音高速公路；看著一路駛過的一棟棟大型的中國建設工人的宿舍，再到站在中國援建的寬敞舒適、先進整潔的津巴布韋瀑布城機場，筆者能感受到這些實實在在的水泥鋼筋對當地帶來的希望。中國發展合作項目大到有道路、橋樑、水電站、港口、機場，小至學校、醫院、體育館、圖書館、技術培訓中心、井口.....這些看似硬邦邦、毫無溫度的名詞背後，其實都飽含了一個又一個地區的人民對於發展經濟、脫離貧困、擁有健康、水電和更好的生活的希望。不論發展合作的目的是什麼，中國在過去幾十年，的確用切切實實的行動，冒著數不盡的風險，把當中的不少希望都變成了現實，而不是什麼都沒有做。許多人忘了認可這些，而更多人根本不知道這些，但這些行動的成果無一例外都述說著所有人類都能懂的語言：我們來過，付出過。

看過許多中國工人在艱苦卓絕的環境中生存和工作，吃著簡樸的自己種植的飯菜，冒著瘧蚊叮咬、感染傷寒霍亂的風險，才明白“守望”的意義；見過莫桑比克兒童對中國企業四達時代衛星電



視到來的激動與振奮，以及被白內障纏繞多年的坦桑尼亞婦女在中國醫療隊治療下重獲光明的欣喜等一幕幕笑顏，才明白“相助”的價值。疫情下和疫情後的世界還有層出不窮的挑戰等待著全人類去應對，但守望相助的初心，將會帶著人類超越一道又一道坎。